

王亚平成中国首位在轨超100天女航天员 也是首位进驻中国空间站的女航天员

中新社北京1月15日电（马帅莎）2021年10月16日，航天员王亚平搭乘神舟十三号飞船入驻中国空间站，如今即将在轨工作满3个月；再加上她在神舟十号任务期间在轨15天，王亚平累计在轨工作已超100天，成为中国首位在轨时长超百天的女航天员。

1980年出生的王亚平，2010年5月入选中国第二批航天员，2012年3月入选神舟九号飞行任务备份

航天员，2013年6月11日搭乘神舟十号载人飞船出征太空，成为中国第二位进入太空的女航天员，在轨飞行15天后，同年6月26日返回地面。执行任务期间，她担任主讲老师，在航天员聂海胜、张晓光的协助下，完成了中国首次太空授课。

2021年10月16日，神舟十三号载人飞船成功发射，航天员翟志刚、王亚平、叶光富成为中国空间站第二批“住户”，将首

次在轨驻留6个月。王亚平不仅成为中国首位两次进入太空的女航天员，也是首位进驻中国空间站的女航天员。

2021年11月8日凌晨，王亚平完成了长达约6.5个小时的出舱活动，迈出了中国女性舱外太空行走第一步。同年12月9日，王亚平又和翟志刚、叶光富进行了中国空间站首次太空授课。

如今，王亚平在神舟十号和神舟十三号两次飞行任务中累

计在轨工作已超100天，再过不久，她还将刷新聂海胜创下的

中国航天员在轨时长纪录。（完）



资料图：航天员王亚平。
图片来源：中国载人航天工程办公室

联合国秘书长：北京冬奥会 定能成为促进和平的助推器

【环球时报记者李萌】北京冬奥会还有三周就将开幕，目前各项准备工作已经全面就绪。联合国秘书长古特雷斯13日在接受媒体采访时确认，自己将出席下个月举行的北京冬奥会开幕式，并表示本届冬奥会一定能成为促进世界和平的助推器。

据路透社13日报道，古特雷斯表示：“奥运会是极为重要的赛事，是体育团结大众、倡导和平的标志。”他说：“正是在这样的背景下，不带任何政治立

场，我将出现在北京冬奥会开幕式上，向大家传递这样的信息：奥运会一定能够成为促进世界和平的助推器。”

除古特雷斯外，不少国家的领导人也将出席北京冬奥会开幕式。巴基斯坦外交部12日证实，该国总理伊姆兰·汗将于2月3日至5日访华，并出席2022年北京冬奥会开幕式。此前，俄罗斯总统普京、蒙古国总理奥云额尔登均已表示会出席北京冬奥会相关活动。法国总统外事顾问博纳13日与中国国务委员兼外长

王毅对话时表示，法方主张坚持奥林匹克精神，反对体育政治化，法国运动员期待参加北京冬奥会。

中国外交部发言人汪文斌14日在例行记者会上就此表示，中方欢迎联合国秘书长古特雷斯来华出席北京冬奥会开幕式。汪文斌称，近期，包括联合国、国际奥委会在内的国际组织和世界多国人士纷纷表达对北京冬奥会的支持和期待，反对将体育运动政治化，充分表达了国际社会“一起向未来”的共同心愿。

就在国际社会翘首以盼北京冬奥会时，一些反华势力及政客仍试图抓紧最后的时间制造杂音。据《今日美国报》13日报道，美国议员可能最早于下周提议立法，妄图剥夺国际奥委会在美国的免税地位。据知情人士透露，此举是不满于国际奥委会拒绝就人权问题质疑中国而采取的措施。不过，国际奥委会总部设在瑞士，目前尚不清楚其在美免税地位被剥夺会产生什么影响。

此外，有动向表明，美国可能会同

盟友于北京冬奥会前后和期间在中国周边继续举行军事演训活动。对此，汪文斌14日强调，北京冬奥会奥林匹克休战决议是第76届联大协商一致通过的，反映了联合国所有成员的共识。这份决议敦促各国在北京冬奥会开幕前7日至北京冬残奥会闭幕后7日遵守奥林匹克休战并停止敌对行动，呼吁各国努力促进和平与人类相互了解。各方切实遵循这一精神既是责任和义务，也是国际社会的共同期盼。